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Az előfizetés dijai :A lap szellemi részel illető cikkek a szerkesztőséinek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár iGyfehérvár vár) címére, 
reklarná'-iék pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.
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Félévre — — — 
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' KorMegjelenik minden csütörtökön.
----- Hirdetések díjszabás szerint.

Sajtóügyi expectoratió-felék. ..Maga az özvegy Grünspánné ?- - Wie heisst sen veszélytelen — egviket-másikat iiieg-
özvegy?* — méltatlankodott a megszüli- nevezni. Ilyen teszem azt. hogy versenv- 

\ alahányszor sajtóügyben Írott cikk tolt. „Grünspánné vagyok, de nem őz- képes Íróink nincsenek elegendő szám­
kerül szemeim elé — s egy idő óta mi vegy. - „No ná 1 Hát mibe fogadjunk, hogy ban. És miért nincsenek ? Talán a káth. 
lehet gyakoribb eset, mint ez? — mind- az>- Kedélyeskedett az ügyes Kohn. vallás, a kalli. egyház arra képes elméket 
annyiszor az a komikus művelet jut És Íme. az asszony egyszerre tisztába volt nem szülhet? Nem azért. Inkább a kő­
eszembe. amit a macska végez a forró a helyzettel, 
kása körül. Körüljárják, kerülgetik a dol-

rülméuyek miatt. Sasok itt i~ születnek. 
A mi hirnökeink. akik küldetve érzik de miután szűk ketrecben kell nevelöd-

got, nyuladoznak leiéje, hol óvatosabban, magukat a sajtóügy állapotát hirülvinni niök, szárnyaik meg nem erősödhetnek, 
hol merészebben, de érinteni nem merik, az érdekeltségnek, a Kulin tapintatossá- Akárhány olyan Írót nevezhetnénk, aki 
Minden szavuk elárulja hova céloznak, gán is túltesznek", holott ük egészen nyíl- közöttünk született s könnyen szállong a 
de tapintatosak akarnak lenni, mert így tan szólhatnának, hiszen a sajtóügy még legmagasabb régiókban, mert idején kitört 
kívánja ajó nevelés. Csakhogy ezen tapin- meleg, abba okkal-múddal még lehetne ;t szük korlátok közül. Ezt tudva, érde- 
tatosság mellett az érdekeltség talán soha életet verni. Hát szólok én! 
se fog tisztán látni, nem úgy, mint a

mes volna megfontolás tárgyává tenni. 
Általános a panasz, hogy se verseny- Szükséges-e annyira szűk térre szorítani

Kőimé mellett. Tetszik tudni, a Grüns- képes napilapjaink, se kedvelhető szépiro- szépiróinkat? Azt tudom, hogy a méhnek
pánt a Rombach-utca egyik szurtos kávé- dalmi közlönyeink '..ÁJ-X-'uek. Hogy pedig szabadságában áll a mérges növényeket
házában kaláberezés közben megütötte a miért nincsenek, annak az okai közül is fölkeresni. És lám nem szí azokból
guta s a partnerek elküldötték a kibicet csupán egyet mernek nyíltan hangoztatni, mérget, hanem, ha egyáltalán fölhasznál 
a meghalt feleségéhez, szivére kötvén, hogy azt, hogy a közönség indolent». Nem én belőlük valamit, abból is mézet tud ké- 
amennyire tud, tapintatos legyen. És vagyok az, nem is te. hanem —- a kö- sziteni s az élvező észre se veszi, hogy 
Kohn, mire a lakáshoz ért, tisztába is z ü n s é g. A többi okot csak pedzik, amit élvez, tulajdonképpen mérges dud- 
jött nehéz föladatával. A csengetésére mint a csintalan hal a horgot, melyen vából való és csak a földolgozás 
megjelent, szirmait félig elhullatott jerikói nem akar fönnakadni, csak nyalakodni. tette az élvezésre kellemessé. Bezzeg nem 
rózsát ugyanis e szavakkal üdvözölte : Pedig könnyű volna — ha nem is telje- oly korlátoltak ellenfeleink. Bejárják azok

mely feltűnő ellentétbe helyezi a középkornak bevételekor kimondott Ítéletében Achan fölött, 
helyes és a mai kornak ferde felfogását.

TÁRCA. kit megköveztek és birtokát elégettek. (Júzs. ti. 7.)
Különben a mózesi törvényekben is nyomot 

lelnek egy faját, mely abban állott, hogy a lo- találunk az istenítéletnek az úgynevezett zeloty- 
pásról vádlottnak tűzön kellett keresztül mennie, pai törvényben, midőn a házasságtüréssel vádolt

Már a görögöknél megtaláljuk az istenité-

Az istenítéletekről.
A középkor legsajátságosabb intézményei- Skálában beledobtak egy táblára irt esküformu- asszonyoknak tisztáznia kellett magukat. A pap 

nek egyike az istenítélet, vagyis ordalium, melyet lát az úgynevezett „szent tóba“ és ha alámerült, t. i. áldott kenyeret tett a Levádolt nü kezébe 
ma nem igen tudnak megérteni és megítélni, akkor ártatlannak tartották a vádlottat, ha pedig és szentelt vizet nyújtott neki italul, melynek 
Mi volt a célja? Nem egyéb, mint külső eszkö- nem, akkor bűnösnek. De nemcsak a pogány hatása a nű ártatlanságát vagy bűnösségét bí­
zok alkalmazásával elérni az elrejtett jog. igaz- népeknél, hanem az egy Istent imádó zsidók- zonyitotta. (IV. Móz. 5.) 
ság és ártatlanság felderítését és abban állott, nál, a kiválasztott népnél is megtaláljuk az is- 
hogy a földi bíróság Istent hívta fel Bírónak és tenitéletnek a nyomát, ha nem is kifejezetten, letet" és pedig az apostolválasztásnál, midőn az 
Ö reá bízza a döntést, mert ebben vagy abban de azért mégis oly módon, melyből követkéz- áruló dudás helyett mást kellett választani, az 
a dologban nem tudták az igazságot kideríteni, telhetjük, hogy az istenítéletekben való hit nem egy begyült apostolok két egyént jelöltek ki: Má- 
Tehát az egész azon erős és gyermeki hiten épen ellenkezik a kinyilatkoztatással, 
alapszik, hogy az Isten bizonyos jelek áltál ki- Ha forgatjuk a Szentirás lapjait, akkor sok 
mulatja az igazságot, megvédi az ártatlanságot oly eseményre találunk, melyeket istenítéletnek apostolt. A sors Mátyásra esett, mire öt Istentől 
és napfényre hozza a gonosztettet. Ebben a tekinthetünk, igy pl. Isten tetszése Abel áldó kiválasztott apostolnak elismerték. (Ap. csel. I.) 
semmiképen el nem Ítélendő szempontból az zatán és visszatetszése Kain áldozatán, (I. Móz. 
ordáliákat nem tekinthetjük a babona sötét és 4.) Core, Dalban és Abiron fölött bekövetkezett leggyakrabban és legkifejezetebben az isteníté- 
örült kinövésének, hanem inkább vallásos érzü- büntetőítélet (IV. Móz. 16.), Dávidnak harca leteket. Igaz, hogy legnagyobb részük a régi 
lelnek a kinyilvánítását találjuk benne, habár ; Goliátbtal (I. Kir. 17.1, Jónás prófétának kisor- pogánykorbúl származik, de bizonyos az is, hogy 
nem tagadjuk, hogy akkor — de még inkább solása a hajón és eisülyesztése a tengerbe (Jón. az idők folyamán különösen középkorban meg- 
az idők folyamán — sok visszaélés történt és 1,), valamint Ananias és Sapbiránuk büutetése szaporodtak és alakúkban is megváltoztak. Mivel 
később elfajulásra vezetett. És az az elfajulás (Ap. esel. 5.) Sőt az Úrtól egyenesen elrendelt ez a szokás nagyon mélyen gyökerezett a népek 
még ma, a büszke XX. században is megvan, istentiszteletet is találunk Josué Jericho város lelkében, azért az egyházi és világi elöljárók

De az újszövetségben is találunk „istenité-

tyást és Barabást. A sorsvetés előtt Istenhez 
fordultak és kérték, hogy Ü sorsolja ki az új

Kétségen kivül a régi germánoknál találjuk

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.OBERBAUER A. UTÓDA ?a legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ehák, zászlók stb. gyáa. ,\
• Árjegyzék k vánatra ingyen és bérmentve. -
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zom szépirodalmi toliforgatóink kisded se-a Ifgszebb erények, a hit- és erkölcs vi- sülne; de tagadom, hogy erkölcsi szem- 
rábait is é> annvit gyűjtenek belőlük, pontból köteles volna ezzel be is érni. regének, de legnagyobb részük bizonyára 
abból a Ivggyilkolóbb mérget állítják elő Ellenben állítom azt, hogy csupa dilettáns önmaga is csak műkedvelőnek tartja ma-

írók ingyen munkáival soha se fogjuk el- gát, nem pedig remekelt és fölszabadult 
De oka az irő-hiánynak az is. hogy lensúlyozni azok munkálkodását, akik az céhbeli irómesternek. Jóakaratból, udva- 

nem akarják elfogadni azon elvet : „mél- Írást mesterség gvanánk űzik s akiket riasságból, pajtásságból a műkedvelőket is 
t ó a m u n k ás az ö bérére." Legfölebb örökös versenyzésre készt az erkölcsi és méltatjuk; itt-ott. ugy-ahogy, egyiket-mási- 
annyit engednek meg, hogy azt a bért a anvagi elismerés. Ideális munkálkodással kát talán élvezni is tudjuk, de igazi élvezetet 
ló Istentől várhassa — a másvilágon. Én ¡5 lehet talán vetni úgy, hogy itt-ott egy-egy ,n:ir niégis csak hivatásos ábrázolóktól vá- 
bizony kimondom, hogy Írói munkadíj. szem

tisztán készítésmódjuk által.

kikel, de dús aratásra csak verej- runk. Nem is tudom, jogosan követelhetjük-e, 
kilátás. Én ugyan hogy mindenki csak azokat az irodalmihonorarium, szóval anyagi elismerés dől- tékezö munka után van 

gában az egyházi körök állásfoglalása se- ^1 nem engedem vitatni se tisztességét, vállalatokat támogassa pénzével és rokon- 
liogy se kielégítő. Azt helyénvalónak ta- ¿g jogosultságát annak, hogy méltó köz- szenvével. sőt szeretetével, amelyek csu- 
lálják. hogy ha néhány adatot leirok egy hasznú irodalmi fáradozása gyümölcsét pán ügybuzgóságuk tudatával ön-honorált 
darab papírra. — anyakönyvi kivonat — élvezni az az egyházi s z e m é 1 y is. műkedvelő Írókat vonultatnak föl ; nem 
az ötpercnyi, szorosan hivatalos leen- aki mint kispap szórakozási idejét oly pedig azokat, amelyek még a tanoncaikat 
dómhoz tartozó irói munkálkodásomért irányú önképzésre fordítja — természe- is jobban fizetik, mint ök a mestereket.
— jobban mondva tolforgatásomért — lesen nem olyan szándékkal, hogy ezzel A jó írónak a kenyérhez való jogát igenis 
elfogadok két koronát, esetleg többet is : a készültségével valamikor pénzt keressen, el kell ismernünk, ha csupán csak iró is 
de fölháborodnak azon. ha éveken kérész- hanem küzd azért, hogy valamikor ezen akar lenni és nem jó hivatalnok is egy- 
tüi tartó szorgalmas tanulmányozás után, a téren is használhasson, — hogy vala- ben. Mert nagy az ö jelentősége. A tu­
ti ¡vatalos teendőim lelkiismeres ellátása mikor jó zsurnalista vagy szépiró lehes- dósok előbbre vitetik a fejlődést, fontosabb 
meilett, üdülésre fönmarado idom alatt gen aztán mint káplán, bokros elfoglalt- tényezői lehelnek a haladásnak, de erkölcs 
órák. napok, süt hetek számra dolgozom sága mellett tökéletesítheti magát, nélkü- szempontjából a közkedveltségéi jó írók 
meggömyedve, derék, közhasznú munkát ¡ÿz csakhogy az e célra szükséges se- formálják ki a társadalm képét. A leger- 
!' végzek és érette valamit kívánok. Az gédeszközöket beszerezhesse, végre any- kölcstelenebb eszme, a legképtelenebb 
legyen csak az egyes embernek mellék- nyira viszi, hogy tud Írni, — de vegyünk tantétel, ha jó írók szolgálják, hihetetlen 
íoglalkozása. szórakozása, időtöltése, akár mégis civil embert. Miért nincsenek hódításokat fog tenni, bárhogy erölködje- 
mint a kártyázás, vadászás stb.. amit nagyobb számban jeles civil kath. Íróink, nek ellene akár a világ legtudósabb tes- 
ingyen r-zokás végezni. £*öt passziója is holott elég neves iró vallja magát kath. tületei. A jó irót tehát fizetni kell, még 
az irás. ne sajnáljon ráfizetni is, vallásunak? Én kimondom a feleletet: pedig jól fizetni, ha mindjárt, — ami 
meggondolván, hogy minden passzió költ- azért. mert ha csak írók akarnak lenni ritkaság — saját házban laknék is, úgy, 
seggel jár. nálunk, de nem egyúttal krumplicsöszök hogy esetleg hivatalát is odahagyhassa, 

.Nos hát. nem mondom, hogy az igazi is, — nem élhetnek meg. A csőszt ugyanis ha talán számtiszt, vagy egyéb és egye- 
tehetség gyönyörűségét ne találná az irás- még csak fizetjük valahogy, de az irót dűl az írásnak élhessen. Ha ez az elv 
ban és ezáltal némi jutalomban ne része- már sehogy se akarjuk. Tisztelettel adó- uralomra jut, akkor majd lesz verseny-

iüába próbálkoztak volna az istenítéleteket kiir- volt alkalmas, hogy az ártatlannak azáltal, hogy 
tan:. Azért meghagyták azokat és csak arra tö- Krisztusra tekintett, kitartást és erőt kölcsönöz- ritkán alkalmazták az istenítéletnek eme nemét 
rekedtek, hogy a benne előforduló pogány ele- zön és azért erre sok példát találunk a közép- és csak papoknak és nagyon előkelőknek en- 
meket kiirtsák és vallásos szertartások alkalma- kor történetében. így Nagy Károly császár ural- gedték meg, hogy a szentáldozással bizonyítsák 
zása által nekik keresztény jelleget kölcsönöz- kodása alatt (708—814.) Verona város lakos- he ártatlanságukat. Mindazonáltal az egyháztör- 
zenek. Így történt, hogy az istenítéleteket — a sága perbe bocsátkozott a papsággal, hogy kié ténelem bizonyítja, hogy nem ritkán szentéletü 
párbaj kivételével - az egyházi elöljáróság ve- legyen a város felépítendő fala? A keresztpró- pápák és királyok úgy mint papok a szentál- 
zetése meilett tartották. búnak kellett megítélnie, hogy kié legyen. E cél- dozáshoz való járulás által tisztázták magukat.

Ha a középkorban és különösen a néme- búi két tisztaerkölcsü erős pap állott a szent-1 Erre vonatkozólag a következő példák szolgál- 
teknél előforduló istenítéletekre futó pillantást mise áldozat bemutatása alatt a kereszt előtt, janak bizonyítékul, 
vetülik, azt vészük észre, hogy a lényegben Mozdulatlanul állott mindkettő kiterjesztett ka- 
mindegyik ugyan és csak a módban külömböznek. rokkal

A Szentség iránt érzett tiszteletből nagy

Trierben bevádoltak egy papot, hogy Krisz- 
kereszt előtt, mig egyszerre felajánlás- tusnak az Oltáriszentségben való jelenlétére 

A 1- ggyakoribb ordáliak pedig a következők kor a polgárságtól kiküldött pap elájult, mig a nézve tévtant hirdetett volna. A pap kész volt
voltak : másik egész végig kitartott és így a papságnak a Szentáldozás által ártatlanságát bebizonyítani.

Szentmise alatt a canon-t neki kellett hangosanI. Sorsvetés. Ez talán a legrégibb ígérték a kérdéses fal birtoklását, 
istenítélet és már a fríz népeknek törvény-
könyveiben szerepel. Rendesen csak akkor al- az¿rt mégis előfordult, hogy a bevádolt sze- 
kalmazták. ha tolvajt vagy gyilkost akartak föl- mélynek a szentáldozáshoz való járulással kellett az Ér Jézus, a mi Megváltónk jelenlétében ün- 
fedezni. Az eljárási mód abban állott, hogy két ártatlanságát bebizonyítania, mely alkalommal nepélyesen megkérdezlek, vájjon mást tanítottál 
gyapjú;al körülcsavart pálca közül az egyiket (jp Testének vételekor ünnepélyesen e sza- f dvözitönk e Szentségben való jelenlétéről, 
kereszttel jelezvén, mindkettőt az oltárra he- Vakat kellett mondania: „Corpus Domini sit uhut a mit egyház tanit?! Ha igen, akkor 
lyezték. a honnan előirt szertartás kíséretében m¡h¡ ¡n probationem hódié,“ azaz : Az Úr Teste lslen nevében megtiltom neked az Úr asztalá- 
a pap vagy egy ártatlan gyermek fölvette az szolgáljon ártatlanságomnak bizonyítékául. Azt hoz való járulást; ha pedig tiszta a lelkiisme- 
egyiket. Ha a kereszttel jelölt pálcát tartotta tételezték fel, hogy Isten a szentségtörö áldozót reted, akkor vedd magadhoz az Űr testét." A 
kezében, akkor a bevádolt embert ártatlannak, feltűnően vagy hallálal vagy hirtelen betegséggel bevádolt pap áldozott és így bizonyságot tett 
ellenkező esetben bűnösnek tartották. fogja megbüntetni. Ez a felfogás szent Hálnak ártatlanságáról.

II. A keresztpróba. Ez abban állott, a Korinthusiakhoz irt levelében találja alapját, 
hogy a vádlottnak bizonyos ideig — rendesen a hol az apostol a méltatlanul áldozókra vonat- szentáldozáshoz való járulás mint istenítélet, 
szentmise alatt — kiterjesztett karokkal kellett kozólag mondja: „A ki tehát méltatlanul eszi e mely 1049. IX. Leó pápa által összehívott és 
a kereszt előtt állania. Ha a meghatározott idő kenyeret, vagy issza az l*r kelyét, vétkezik az III. Henrik császár jelenlétében Mainzban tartott 
lefolyása előtt kifáradva karjait leeresztette, ak- Űr Teste és Vére ellen . . . mert a ki méltat- zsinaton törtéit. Sbircot, Speier püspökét, simo- 
ker bűnösnek nyilvánították. Ha két egymással lanul eszik és iszik. Ítéletet eszik és iszik maga- niáról vádolták és a szcntáldozás által kellett 
veszekedő felnek kellett a keresztpróbát kiálla- nak. meg nem különböztetvén az LT Testét, magát tisztáznia. De midőn az LT testéi magá- 
nia. akkor azt ítélték pervesztettnek, a ki ha- Azért van közietek sok beteg és erőtlen, és so- hoz vette, szélhüdés érte, a mit általán Isten 
marább kifáradt. A keresztpr -ba különösen arra kan alusznak.“ (I. Kor. 11. 27—30.)

III. Az úrvacsora. Ritkábban, de énekelnie. Szentáldozás előtt a jelenlevő püspök
szent ostyával hozzá fordult és így szólt : „Itt

Nem olyan szerencsés kimenetelű volt a

büntetésének tekintettek. így járt ifj. Lothár,
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képes katli. irodalmi termelés és lesz biz- enciklopédikus sokoldalúságot, zsidó für- Legyenek meggyőződve róla. hogy emiatt 
tos fogyasztó közönség is. De azt kívánni, geséget és elevenségei, végre francia köny-; bármiféle céltól is kellene támogatásukat 
hogy egv-egy jeles Írói tehetség tisztán a nyelmüséget kivannak. Akkor lesz kapóssá megvonni vagy mérsékelni — ha csak 
saját költségén képezze ki magát s mikor ha inkább a terjedelmére, mint a tártál- éhhalál nem fenyegetné embertársaink at 
már bárhol számot tehetne, akkor álljon mára nézve hasonlít a szentiráshoz. Hiába — csak alárendeltebb cél szenvedne 
be hozzánk munkásnak s majd lehetővé sopánkodunk azon, hogy hírlapok dolgá- rövidséget. Hát akkor miért nem teszünk 
tesszük, hogy —bejárhasson a szegények ban megromlott a közízlés. A helyzettel valamit ? Miért nem tudunk még legkivá­

lóbb zsurnalisztáinknak se biztosítani, leg- 
Jó újságokkal mindenesetre lehet ja- alább olyan megélhetést, amilyent még a 

mégis szerénytelenség egy kissé? Ma már vítani és nemesíteni rajta — hiszen rossz leghitványabb, ellenséges irányú zúglap 
nem igen van olyan állás, mely eléggé újságokkal rontották is 

igénybe ne venné embereinek idejét és hírlapokat csak lelkes jó Íróktól lehet kásának ? Valamikor a haza védelmében 
erejét. Ne kívánja tehát senki, hogy bármi várni, lia egy lapot csupán erkölcsi szem- kitűnt hősöket úgy honorálták, hogy úrrá 
állásbeli egyén anélkül szentelje magát pontok hangoztatásával próbálok valaki- lett azáltal még a tizedik unokájuk is. 
rendszeres irodalmi munkálkodásának nek a nyakába sózni, 
is, hogy ezt se testileg, se szellemileg vele, mint mikor az agarat bottal kerge- hősi leg harcoló és magukat ügy fizikailag 
meg ne érezze. S ha a kétszeres mun-

konyhájára meleg levesre és a hajlékta- számolni kell.
lanok menhelyére éjjeli szállásra : talán

de jó is biztosít az ö utcáról felszedett inun-meg,

annyit érek el Nos. mi, mi nagyot teszünk az ügyünkért

lem a nyúl után. Azt is hiába kívánnák mint szellemileg föláldozósajtóhöseinkért ?
kálkodás öt megviseli, talán méltó, hogy a közönségtől, hogy várja meg türelem- Semmit. Azt várjuk, hogv a közönség
kétszeresen álljanak rendelkezésére azon inul, inig majd kiforrja magát és megérik honorálja őket. De az a közönség, amelv-
források is. amikből erűt gyűjthet. Mar a mi zsurnalisztikánk. Az már annyira nek se én. se te tagjai nem vagvunk.
pedig azokat jobbadán csak pénz képes holtéhes a lapokra, hogy egy óráig se Helyes, méltányos, keresztényies gondol-
megnyitiü. tud várni, hanem Ezsau módjára a leg- kozás ez? Ugyan elmélkedjünk néha ef- 

Ami különösen hírlapirodalmunkat il- nagyobb áldozatra is kész, csakhogy éh- féle kérdések fölött. Egy kis buzdulás 
leli, — naphosszat tudnék keseregni én ségét a megkívánt szellemi táplálékkal egyikünk egészségének se fog megártani, 
is, más is. E téren éppen csak, hogy ki- azonnal csillapíthassa. De hál — újból 
bontakoztunk az őskori állapotból. Most kérdem — ingyen munkásokkal dig mesterkedtünk, hogy t. i. minden 
aztán stagnálunk. Pedig újságok tekinte- akarunk esi náltatni közkedvelt- áron a kereszttől akartuk elkezdeni a 
lében ma már olyan a közönség igénye, ségnek örvendő lapokat? Ugyan templomépítést vagyis mindenekelőtt ol- 
hogy 12—l(i oldalas napilapjainkkal annak vegyük észre már egyszer, hogy szörnyen vasóközönséget állítottunk. Versen y ké- 
kielégitésére pályázni legalább is meggon- nevetségesek vagyunk ebben az igyekeze- pesjó újságok nélkül o Iva sók ö- 
datlanság. Az a mentségünk, kogy ha ke- tünkben. Hogy pénzünk még 50—60 em- zönségünk solía se lesz. Ez egy 
vesebbet adunk is. de legalább alaposat, bér honorálására se volna, — egyszerű olyan axioma, amelyet nolens-volens el

kell fogadnunk. De jól megcsinált hirlap- 
Hiszen ha egyéb nem, — legalább jaink se lesznek lelkes, képzett Írók nél- 

tól ma nem német alaposságot, — ami egy-egy jó író eltartását minden püspök kül. Végre talán az se egészen abszurd 
könnyen nehézkességbe sülyed — hanem magára vállalhatja. És minden káptalan, állítás, hogy a jeles újságírók csapatja

Hagyjunk föl végre azzal, amiben ed-

jót, — magunk közt megjárhatja, de kü- önámítás, 
lönben vajmi gyenge dolog. A hirlapok-

Lolharingiai király is, ki 11. Hadrian pápa kö- ; folyamodnia, hogy a házasságtörés gyanújától ügynek. Mindazonáltal a Léke nem állott helyre
és a florenzi papság felkérte püspökét, hogy 

A tüzprúbának második neme abban állott, vesse alá magát az ordálium fennebb említett 
hogy tüzes szenet kellett a ruhában bizonyos nemének, l’éter püspök vonakodott és igv kül-

vetelésére kíséretével együtt az istenítélet eme tisztázhassa magát, 
nemének vetette magát alá, de röviddel később
hirtelen meghalt.

IV. A tűz próba, mely alkalommal vagy ideig hordozni tizt. Brictus, tieri püspök fon- düttség jelentkezett a vallambrosai apátnál, hogy 
izzó vasat, vagy parázsat vagy pedig lángoló tos okból az egész városon át hordozta tüzes ö küldjön valakit szerzetesei közül, aki a kolos- 
máglvát alkalmaztak. Az első ismét két alfajra szénnel meglelt ruháját anélkül, hogy ez csak tor állítása — t. i. hogy a florenzi püspök bú­
oszlott, aszerint a mint izzó kesztyűbe kellett a a legkisebb mértékben is kiégett volna és igv nős úton jutott volna javadalmához — mellett 
kezét bizonyos ideig tartani — a mit föképen tisztázta magát a nép szemeláttára azon csúnya ünnepélyes tanúbizonyságot tegyen azáltal, hogy 
lovagoknál alkalmaztak, — vagy pedig tüzes gyanútól, mellyel istentelen emberek megil- két égő máglya között sértetlenül járjon. Az

apát beleegyezett és a sors Jukundián, tiszta- 
A túzpróbának harmadik nemét pedig így erkölcsű fiatal szerzetesre esett, ki örömest fo-

vasrudakon kellett járni, a mit rendesen a nők- lették. 
nél alkalmazlak. Mindkét esetben bizonyos szent- ¡
misével egybekötött szertartások kíséretében jár-1 gyakorolták, hogy a gyanús személynek két gadta el az apát előterjesztését. Azonnal meg- 
tak el és föképen arra ügyeltek, hogy csalás ne egymást érintő égő máglya között hosszú inge gyújtottak két máglyát és Jukundián szerzetes 
forduljon elő. Ha a hevádolt személy bizonyos épségben maradása mellett kellett átmennie, megkezdte a szentmisét, melynek befejezésével 
ideig az izzó kesztyűt viselte vagy az előirt és Ez nagyon borzalmas képet nyújtott a népnek, letette miseruháját és keresztet vett a kezébe, 
kimért úton tüzes vasrudakon át lépett : akkor de azért mégis igen sok példát olvasunk a tör- gz alatt a papság tudtára adta a népnek, hogy 
az előbbi esetben a kezet, az utóbbi esetben ténelemben, melyek közül én csak egyet ho- miért véli magát alá az istenítéletnek és imád- 
pedig a lábat kötötték be, lepecsételték és har- zok fel, melynek hitelességéről Florenz város ságra szólította fel a népet. A kisorsolt szerze- 
madnapon felbontották. A bekötött testtagok krónikája tanúskodik, 
sértetlensége jele volt az illető ártatlanságának.

tes pedig imádkozott, hogy Isten segítse őt, ha 
Nevezett városnak püspökét, Pétert, arról Péter püspök csakugyan bűnös úton jutott a 

Előkelő személyek gyakran vetették alá ma- vádolták, hogy pénzen vette volna meg püspök- püspöki székhez. Az imádság befejeztével a pap-
gukat az ordáliumok eme nemének. így Bichar- ségét, ami miatt két ellenségeskedő párt kelet- ság körmenetben vezette a szerzetest a máglyá- 
dis, III. Károly császár felesége úgy tisztázza kezelt. A dolog tisztázása végett II. Sándor hoz : szemét a keresztre függesztvén, átment a 
magát a házasságtörés gyanújától, hogy min- pápa 1063 ban zsinatot tartott Kómában, me- máglyán anélkül, hogy legkisebb baja történt 
den sérelem nélkül viselte az izzó vaskeztvüt. Íven 100 püspök jelent meg. kik a bevádolt volna. Ujjongva fogadta a nép és szerencsésnek 
A dánok apostoláról. Poppe püspökről, azt be- florenzi püspök pártján állottak. Vallambrosa tartotta magát, aki ruhájának szegélyét megcsó- 
szélik, hogy csak izzó kesztyűnek körülhordo- kolostor szent apátja. Guadalbert János, Hilde- kolhatta. A pápa — ki tudomást szerzett a tüz- 
zása által győzhette meg a pogány dánokat a brand archidiaconust, (a későbbi VII. Gergely próba kimeneteléről — azonnal megfosztotta a 
keresztény vallás isteniességéröl, mire őket pápát) küldötte Rómába, hogy a florenzi püs-1 simoniakus püspököt (ki bűntettét bevallotta) 
Sueno királlyal együtt megkeresztelte.

A tüzes vasrudakon való járást szintén zésével az égő máglyák között való átmenésre dián szerzetesnek pedig a történelem az „igneus“ 
gyakran alkalmazták és a történelem tanúsága felszólítsa. A zsinat azonban megelégedett az- nevet adta és VII. Gergely pápa a szentéletű 
szerint még szí. Kunigundának, 111. Henrik csá- zal, hogy a simonía ellen szigorúbb óvintézke- papot Albanoi püspökké és később bibornokka 
szár feleségének is ehhez az eszközhöz kellett déseket alkalmazzon és ezzel véget vetettek az tette.

pök ellen vádat emeljen és öt a pápa belegye- javadalmától, mire a béke helyreállott. Jukun-

íVége következik.)



33-ik szám.Közművelődés4.

nein ú^v terem, mint a boloiidguinba, mával beszéli meg teendőit, jelöli ki az oly nck szent életet kell élnie, aminő Krisztus földi 
ba nem Szerintem tehat nem zsinórmértéket, meiym k betartása a tagolna helytartójához illik, behatóan tárgyalja a lelkészi

nézve üdvös es fontos. Jótékony hatását és szentség elérésére és növelésére szolgáló esz- 
eredményeit látjuk, ha látni akarunk, tapasz- közöket és főleg az imát, örök dologba való

elmélyedést, szent-könyvek olvasását, főleg a 
Nem megyek messzire. Ott van a katona- szent Írásét és a lelkiismereti kutatást jelöli meg. 

közönséget. altul szerezzünk pénzt, a tiszti kar. Fegyelmezett csapat. Mily példás A Szentatya ezenkívül tisztaságot, a püspöki és 
pénzzel csináljunk lapokat és a lapokkal összetartás, szeretet és kollegiális érzés ural ko a Szentatya iránti tiszteletet és engedelmességet, 
neveljünk újságírókat : hanem az. hogy dik közöttük. Szinte csodálni lehet a kitartó a fiatalság nevelését, a béke terjesztését, az 
eiö-zür ve"vük vió i pénzt - termé-ze- a*iaralerüt, mely az összetartást stb. jellemzi, evangélium hirdetését a civilizált népek között

És mi idézi ezt elő? Az egyenruha ? Van va- és a jótékonyság gyakorlását minden téren 
' 11 tn i"' l/"' x a ámellin len, dZ iami ebben is. Kard bojt ? Ez is hozzájárul. Az ajánlja. Az exhortátió továbbá a szent gyakor-

m:i¡ 1 talál kc.-z iiokat és nevel, azok (si- ¡nijji0 ok s mozgató rugó másban keresendő, latokat, a havonkinti magábaszállást és a lelkész- 
nainak jó lapokat, a lapok szereznek kö- a havi összejövetelek : „havonkénti tiszti érte- egyesületek alakítását ajánlja s végül pápai ál­

ba kell.
az a tennivalók 
mert hiszen mi inkai b csak eh ez értünk 
— sorrendje, hogy előszűr fogdossunk

vagy akar óhajok

táljuk, ha akarjuk.

xónséget és a közönség meg fogja téri- kezletek." ez az, ami erőssé teszi a kollegial!- dúsát osztja.
tást. Igen, mert ezeken tárgyalják az esemé­
nyeket. teendőket, a melyeknek betartására a 
tisztikar becsületben kötelezve van. Itt kerül­

tem a kiadásokat . .
f Dr. Szmrecsáni Szmrecsányi Pál 

nagyváradi róni. kath. püspök meghalt.
Bocsánatot kérek, ha az ilyen szavo- 

narólas hanggal és modorral mcgháborí­ nék szőnyegre a correctio fráternak, admoni- 
toltam volna egyesek nyugalmat. Az éjjeli ,¡ók a c'sor£lk kiköszöriilései. És ez mind a 
bak terre csak az haragszik meg, aki fe- baj társak előtt történik és nem avatatlanok, 
ledi. hogy annak hangos szóval kell je- extra chorum cantantesek előtt, ami sajnos, mi 
leznie az órákat és megtenni tigyelmez- nálunk a -papi brancs"-nál nem is ritka.

Nem tudom mások érezték-e ez üdvös in-

Öt siratják az egyházmegye búgó harangjai. Út 
évi munkálkodás után szólította magához az Ér 
hív szolgáját, hogy bevezesse öt dicsőségébe es 
örömeibe, aki nem keresett földi pompát, di­
csőséget s az élet örömei helyett is már több 
esztendőn keresztül szenvedett súlyos beteg­
ségben. Hogy enyhülést keressen beteg testének, 
a St. Maurice svájci üdülőhelyre utazott, ahol 
e hó 9-én este 3.'*8 órakor érte utol a halál. 
Halálának órájában testvére, Szmrecsányi Lajos 
egri segédpüspök és udvari papjai voltak jelen. 
Temetése f. hó 14-én lesz, melyet Samassa egri 
érsek fog végezni a váradi káptalanhoz tartozó 
c. püspökök segédletével. A halott csütörtökön 
érkezik Nagyváradra, ahol másnap Fetser An­
tal. dr. Lányi József, Belopotoczky Kálmán és 
Fraknói Vilmos címzetes püspökök, valamint a 
káptalan tagjai beszentelik s innen az egyház­
megye és székeskáptalan küldötteinek kíséreté­
ben Sárosdarócra szállítják s ott a családi sír­
boltba fogják örök nyugalomra helyezni.

tetőseit, ha talán egyesek édes álmát za­
varja is meg vele. A közügy az első.

Sebt'shelvi.

tézmény hiányát ? Én igen. Talán mások is 
érezték, érzik, de nem szólnak. Pedig elég baj, 
hogy a hallgatással sok mindent agyonütünk.

Nem egyszer kénytelenek vagyunk látni, 
hogy egy helyen működő testvérek úgy élnek 
egymással, és egymás között, mintha nem is 
volnának „Fratres in Christo.“ Pedig egyenru­
hát viselünk, evangéliumunk is van kardbojt 
helyett. Mit mond csuk az L"r : vos estis lux

Kath. Népszövetség.
Csikcsicsó.

Usikesx'su községben e hó 2-án alakult mundi- civitas sl'Pra niontem posita sal sallen 
meg a . Katholikus Népszövetség.- Egyetlen al- tis . . . nekünk tehát elöl kellene járnunk a 
kaimat sem mulasztott el a helybeli lelkész, szerétéiben, összetartásban, együvé tartozandó- 
hogy úgy a szószékén, mint személyes érintke- Ságban is.

Váljon nem volna-e jó. ha oly helyeken, azése alkalmával híveit a népszövetség jótékony 
é> áldásos hatására ne figyelmeztette volna. ho1 háromnál több testver van. ha nem is lelki­

pásztori minőségben is, havonként egyszer össze-( Isak alkalom kellett tehát hozzá, hogy a nép­
szövetség tényleg megalakuljon. Augusztus 2-an jönnének -konferenciára.™

Életrajzi adatai a következők : SzmrecsányiKiég bö anyagot nyújt a konferenciák meg-Kovács Mihály szepvizi lat. szert, plébános a 
helybeli félkész meghívására, mint .agitátor1 a tartására a papi élet. — a tapasztalat stb. . . . Pál született Darócon, 1S4C. május 2-án. 
szentségimádásra összegyűlt mindkét nembéli Meditativ vagy considerativ alakjában rendre Szmrecsányi Pál ősrégi családnak sarja s szü- 
hivek előtt, szárnszerint mintegy :(00-an. az is- feldolgozhatnák az ott működő testvérek a leg- leinek nyolcadik gyermeke. A családi körben 
kola helyiségeben oly elragadtatással beszélt a égetőbb kérdéseket és ezeket az előadó a ple- nevelkedvén, középiskoláit Eperjesen, majd mint 
népszövetség mibenlétéről, hogy hallgatóságát m,m e*é terjesztené. Reá egy negyedórás elméi- egri kispap a cisztercita-rend főgimnáziumában 
magával ragadva, nyomban kimondották a nép- kedés, kis ájtatosság, szt. gyónás. Nem volna végezte. Theologiai tanulmányait a budapesti 
szövetség megalakulását. Miután György Illés ez üdvösebb, mint egymást lekicsinyelni és egyetemen és a központi szemináriumban fe- 
helybeli lelkész az alapszabályokat ismertette extra chorum cantantesek előtt avatatlan pró- jezte be, ahol mint első eminens az intézet on­
es megmagyarázta, azonnal megkezdődött a je- bátornak felcsapni. képzökürének elnöke volt. Tanárai igen kedvel­

ik" találkozásoknak sok jó hatása van lék. különösen Samassa József, a mostani egrilentkezés oly szép eredménnyel, hogy ott a 
helvszínén 71-en iratkoztak fel tagoknak. Je- ‘ntra és extra. Mert sajnos, nem egy helyt ép érsek, akinek később udvari papja és oldalka- 
lentkezés és taggyüjtés tovább folyik. Dicsére- az0*í részéről nincs az egyháznak támasza, kik nonokja is lett. Aldozópappá 1809. július 20-én 
lére válik a községi elöljáróságnak, hogy jó hivatva volnának támogatni. Ily együttmükö- szenteltetett fel. Egy ideig Nyíregyházán káplán- 
példát mutattak a népnek, mennyiben a köz- déssel talán inkább tisztázódnak az eszmék és kodott, majd Makiárra helyeztetett át segédlel- 
ség jegyzője és bírája élén mindnyájan felirat- -er‘l cor unum et anima una“ mert erre ma késznek s nemsokára az egri föszékesegyház

szükség van.
E felett elmélkedjünk és gondolkodjunk, számtalan esetben adta tanujelét fényes tehet- 

hisz ha más nem. az egyenruha is egymáshoz ségének s elöljáróinak figyelme feléje fordult 
vezet. \ aljon, kik lesznek az elsők az egyház- úgy, hogy a püspöki süveget igen korán nyerte 

Kerelőszentpál községben szintén megaia- megyében, akik a központot követni fogják ? el. Már 1871-ben liartakovics Béla egri érsek
-V. udvari papja volt. Amikor 1870-ben Samassa

hitszónokává neveztetett ki. Ebben az állásábankoztak.

Kerelőszentpál

kult a kath. népszövetség dr. Kászonyi Alajos 
plébános buzgolkodása folytán. József egri érsek lett, a fiatal papot érseki tit-

— Személyi hir. Zom ora Dániel prae- kárrá nevezte ki. 1881-ben az érseki föegyház- 
látus kanonok f. hó ö-én Élőpatakról visszatért, megyei hivatal igazgatójává neveztetett ki s mi-

— Héjjá Kálmán, az egyházmegyei szám- után már 1879-ben egri füszékesegyházmegyei 
vevöszék pénztárnoka, lapunknak belmunkatársa, címzetes kanonok volt, 188ti. március 19-én 
f. hó 4-én megkezdette szünidejét.

HÍREK.

valóságos kanonok lett és mint oldalkanonok 
— A Szent atya exhortációja. Kómából érkező azontúl is az érsek mellett maradt. Sokat uta- 

A kollegiális érzés, a testvéri szeretet, távirat jelenti : X. l'ius pápa 50. éves lelkészi zott külföldön

Nem volna ez jó?

s az erseket gyakran kísérte el
együvé tartozanduság és összetartás ápolásara jubileuma alkalmából exhortációt intéz a katho- római útjaiban. Nagy szeretettel viseltetett
a legüdvösebb eszköz a

a
gyakori érintkezés és likus klérushoz, melyben felhívja, hogy mutat- műtárgyak és a könyvtárak iránt s jövedclmé-

kozzék fenkölt hivatásához méltónak. E buzdítás nek nagy részét ezek vásárlására fordította.
Igazolja ezt a tapasztalat, a mindennapi nemcsak a papságnak szól, hanem váljon hasz- Szüleinek lS8ő-ben Darócon megünnepelt arany­

élet. De ek.utánsul bizonyítják ezt a külömbözö nára az összes katolikusoknak. De a keresztény lakodalmán már mint egri kanonok volt jelen
szakszervezetek. nép jóléte nagy mértékben a lelkész életmódja- s az egyházi áldást ö adta a félszázados fri-

Minden testület havi összejövetelek alkal- túl függ. A pápa hangsúlyozza, hogy a lelkész- gyükre. 1888-ban thypultai címzetes apát, majd

találkozás.
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1891-ben egri érseki jogakadémiai igazgató lett Magyar lovat keresnek a németek. A landö. Első helyen állanak a bükfakátrány-
s 1891. december 4-én szepesi, 1903. május magyar lovak hírneve a külföldön is ismeretes preparátumok, de korántsem mindegy, bármelyik
10 én Schlauch Lőrinc halála után pedig nagy- s a magyar lókivitel fejlesztése szintén elsőrangú ily preparátumot használunk. A- legjobbnak és
váradi püspökké neveztetett ki. Egyházi elnöke gazdasági szükség. A magyar lovak a berlini megfelelőbbnek — mert teljesen méregtelen és

piacon elég kedvező eredménnyel értékesíthetők jóizüvolt a Szent László társulatnak. a „Sirolin-Koche“ a creesot-prepará- 
— Ortinszky püspök és az amerikai s a berlini piacnak mint fogyasztó területnek tumok ideálja, mely minden gyógyszertárban 

gör. katholikusok. Mióta Orlinszkyt az ameri- való megszerzését nem iehet eléggé sürgetni, kapható, 
kai gör. katholikusok élére állították, azóta külö-j A berlini Centralstelle für Pferdezucht- und
nősen a magyar gör. katholikusok folytonosan Hadels-Kommandit Gesellschaft jó igás- és n n n i n -
tüntetnek a püspök ellen, kinek kis orosz szár- luxuslovakat akar importálni Magyarországból. IKUUALUM. MUVluZlT«
mázását nem tudják megbocsátani. Ugyancsak Ugyanis Berlinben és általában Németországban
azért a püspökök sem akarták eddig átruházni a kincstár 1200 márka átlagárat fizet egy 
reá a joghatóságot. A Szentszék, hogy ennek legénységi reinondáért és ez adja meg a lovak meg az alábbi munka, 
az állandó bajnak véget vessen, a Washing- ! áralakulásának bázisát. Az igáslovak átlagos

A Szent István Társulat kiadásában jelent

* A jtárbérkérdésrol. Ily címen irt köny- 
tonban székelő pápai követ utján valamennyi vételára 1000—1200 márka, azaz 1177—1412 40 vet a párbárügvnek már hivatalos működésénél 
amerikai megyés püspököt felhívott arra, bogy korona, angol félvér hátaslovaké 1500 márka, fogva is alapos ismerője: Várady L. Árpád dr., 
a gör. katholikusok feletti összes lelki jogható- azaz 1765*50 korona; egy pár összeillő jukkeer c. püspök, miniszteri tanácsos. A 156 oldalas, 
ságukat ruházzák át Ortinszky István püspökre. ! kocsilóé 2000—3000 mrka, azaz 2354—3531 nagy nvolcadrét alakú könyv nagyszabású ta- 
Ealconio pápai nunciustól fel lesz híva egy kör- korona. Ezek az átlagárak körülbelül 20 száza- nulrnányok keretében behatóan ismerteti a je­
levéiben valamennyi gör. kath. pap, hogy ha lékkai haladják meg a megfelelő magyarországi lenleg rendkívül aktuális, mert illetékes helyről 
Rómával továbbra is közösségben akarnak élni, lóárakat. A magyar lovak jó hire, a főleg délné- napirendre tűzött párbérügy minden figyelemre 
akkor a további lelkészkedhetéshez a lelki jog- met lókereskedők részéről irántuk nyilvánuló méltó részlétét, összefoglaló tájékozást nyújt az 
hatóságot Orsztinky István gör. kath. püspöktől kereslet és az a körülmény, hogy német részről érdekelteknek és éideklődöknek a párbér ere-

gyengébb minőségű lovak eladásával kellett deléről, jog'" természetéről, hatósági intézéséről 
— Ferencrendiek tartomány gyűlése, bajlódni, érlelték meg a társaság vezetőségében és rendezéséről. Bő függelék tartalmazza a pár- 

Augusztus 5-én tartották meg a szt. ferencrendi azt a gondolatot, hogy jóminőségü magyar lovak bérre vonatkozó törvényeket, a régibb és újabb 
barátok tartománygyülésüket Medgyesen. Ez a eladásához kezdjenek. Természetesen jó anyagot hatósági intézkedéseket. E könyv nélkülözhetet- 
tartománygyülés választja meg 3 évenként a kell szállítani, ha azt akarjuk, hogy

szerezzék meg.

lovak len tájékoztatója a lelkészeknek, a közigazgatás
házfönököt is. Az összes zárdafök szokás szerint gyorsan és magas áros keljenek el. küaegeinok s általában a párbérvitákban érde- 

— A kik nem ellenségei a vallásnak, kelteknek. Ára 3 korona. Megrendelhető a Szent- 
A gyulafehérvári Vérlázitó esetről tesz jelentést szolnoki tudósi- István-Társulatnál.

lemondtak megbízatásukról, — minélfogva ismét 
választás alá kerülnek.
zárda főnökévé P. Szélyes Ferenc választatott tónk. Az eset újabb bizonyiték arra, hogy mily * Gazdag, érdekes és változatos tartalom- 
meg. P. Imre Márkot pedig Vajdalmnyadra he- elvetemült eszközkökel dolgoznak azok, a kik az nial jelent meg az Egyházi Közlöny (szer-

egyén fölszabadulását hirdetik, de az életben keszti Gerely József) XX. évf. 32-33. száma.
— Ezred központosítás. F. hó 5. váró- sírba taposnak minden személyes szabadságot A derék és tudós munkatársak még a nyári hó- 

sunkba érkezett a 31 gyalogezred abrudbányai > és egyéni meggyőződést, ha az nem felel meg nép- napokban sem pihennek, hogy a lapot mindig 
és Nagyszebeni zászlóalja : amely e hó 19-iég butitó tanaiknak. Szolnokon a minap beteghez a kellő magas színvonalon tartsák. Tartalom: 
marad itt ezredgyakorlaton. Az egész ezred hívták P. Róbert szentferencrendiáldozárt. A pap Vezércikk: (HJ.) Papi üdülőhely a Balaton 
7. és 8. közölt éjjeli gyakorlaton volt a hegyek magához véve az Oltáriszentséget, a súlyos partján. — Egyetemes egyház : — Rampolla és 
között, mely reggel t> órakor végződött. A szász- beteghez sietett. Útközben találkozol Nagy János a Vatikán. — A Szent Péter-templom orgonája, 
városi 04. gyalogezred egy zászlóalja e hó 10-én szállodai pincérrel, a ki tagja a szociálde-

lyezték át.

Egy neves párisi jezsuita intézet bezárása.
városunkba érkezett, honnét egy napi pihenés mokrata szakszervezetnek,melyben vezető szere- — a francia állami oktatás csődje, 
után ugyancsak ezredgyakorlatra megy Maros- pet jászik. Az elvetemült ember a pap láttára ciáldemokrata elismerés a misszionáriusoknak. —

káromkodni kezdett és útját állva a papnak, időszerű kérdések.

Szó-

vásárhelyre. - Egyházjogász. — Hitélet.
— Apácák internátusa Gyulafehcrvárott. éktelen módon szitkozódott. Vad dühében egy — Liturgia. — Vallástanítás. — Egyházi arc-

A szent Vincéről nevezett szatmári kongregáció- ájtatos aszonyt, aki letérdelt az Oltáriszentség kepek. — Irodalom. — A hét krónikája. Szer­
hoz tartozó irgalmas nővérek gyulafehérvári előtt, fölrugással fenyegetett. Az eset színhelyén kesztöség és kiadóhivatal: Budapest VUL, Es-
internátusában felvesznek elemi és polgári is- nagy tömeg verődött össze. A dühöngő szociál- terházi-utca 15.
kolás leányokat. Tájékozást szívesen nyújt az demokratát — aki állítólag részeg sem volt — a * A „Szent Ferenc Hírnök er VI. évf. 8 

rendőrök távolították el. Megindították ellene az sz rnjnt rendesen most is változatos tartalom­intézet főnöknöje.
— A máriacelli kegykép megkoronázása, eljárást. mai jelent meg.

— Kitüntetett cipész. Czinger Mihály buda-A mint lapunknak jelentik, a „Régimin Maria-
num“ hivő közönsége által is oly gyakran látó- Pes*' cipész egy nagyon értékes és 
gátolt hires, csodatevő máriacelli búcsújáró he- valóságos remekében készített cipőt ajánlott fel -y—tj száma gazdag tartalommal jelent 
lyen aug. 29 étöl szept. 15-ig, nagyszabású ün- a Szent Atyának, ki azt kegyesen elfogadta 
népségekre készülnek. Az egyházban él az a következő sorokat intéztette Czinger Mihályhoz :

A pápa Öszentségének Államtitkársága.

* Az E. K. E. kiadásában megjelenő „Er­
ii kéziipar d é 1 y“ című honismerteid folyóirat XVII. évf.

s a

TAN- ÉS NEVELÉSÜGY.szép szokás, hogy a pápa azokat a Mária-kegy- 
képeket, melyeket a hívek feltűnő módon s : 
különös előszeretettel tisztelnek, a Mária-kul-

Mélyen tisztelt Uram !
Uraságodnak becses ajándékát a Szentatya TailítÓegyesiilctcillk Szövetségének 

nagy örömének kifejezése mellett kegyesen el­
fogadni méltóztatott. Őszentsége egyszer-

tusz emelésére, megszokta koronázni. Kalcher 
Szeverinus sz. Lambrecht-i bencés apát által 
az apátság nevében a kisded Jézus és a szűz 
Anyja számára felajánlott és X. Fiús pápa által 
megáldott koronákkal fogja a Wienben székelő 
apostoli nuntlus Granito di Belmonte a kegy-

egy éve.
Az Erdélyi Róm. Kath. Tanítók Szövetségesmind örül a gyermeki tisztelet azon érzelmei­

nek, melyeket Uraságod Neki, a dicsőséges az 1907—08. iskolai évvel működésének ötödik 
főpapnak általam tolmácsolni óhajtott, mely évét töltötte be. A szövetségi választmány a 
örömének jeléül és jóindulatának zálogául múlt gyűlés óta is tőle telhetöleg igyekezett. 
Uraságodnak és családjának teljes szivéből hogy a Szövetség szándékának megfelelő mu- 
Apostoli Áldását küldi. Mindezeket Uraságod- ködéssel szolgálja az egyházmegyei tanítóság 
nak becses tudomására Hozom és megkülön- ügyét.

képet megkoronázni. A római sz. Péter temp­
lomának káptalana bir azon előjoggal, hogy a 
szentatya által tervbe vett koronázásról gon­
doskodjék. Az ünnepségek aug. 29 én este kez­
dődnek ünnepélyes litániával sub infula. Azon­
túl mindennap reggel szentbeszéd, püspöki 
nagymise s délután szentbeszéd, áldással. Szept. Czinger Mihály urnák 
6-án este engesztelő körmenet a legméltóságo- 
sabb Oltáriszentséggel. Jelen lesznek a salzburgi

Első sorban az 1907. évi jul. 16-án tartott 
közgyűlés határozatait óhajtottuk végrehajtani, 

legalázatosabb szolgája másod sorban jelenlegi közgyűlést előkészíteni.
Ezen célból két választmányi gyűlést tartottunk

bözteiett nagyrabecsülésem kifejezése mellett 
maradok.

Uraságodnak
Rafael bibornok

s ezeken a felmerülő ügyeket elintéztük.
Hogy a közgyűlésen előterjesztett inditvá- 

Tüdövész gyógyítható. Igaz ugyan, nyok és határozatok az egyházmegyei föható-

Merry del Val.Budapest.

bíboros hercegérsek, a lembergi örm. szertárt, 
róm. kath. érsek, továbbá a linzi, klagenfurti, hogy mindenkor klimitíkus és dietetikus kúra Ságnak tudomására jussanak, jegyzőkönyvünket 
marburgi, gráci, laibachi hercegpüspökök, apá- valamint a por stb. eltávolítása a födolog, amel- még 1907. folyamán felterjesztettük püspök 
tok, prépostok és egvébb notabilitások. lett azonban a gyógykezelés sem elhanyago- urunkhoz. A közgyűlés megbízta volt az elnök-
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Sé„et, ho-Y kegyelmei föpásztorunkat 10 éves művelve tagjaikat, hogy a folytonos önművelésre másik alkalommal a madarak és fák védelmé- 
jubileuma” alkalmából üdvözöljük. Ezen megbi- szoruló tanítói pálya feladatainak annál jobban j nek fontosságáról (alcsiki kör), Kerencz József- 
zasnak eleget tettünk és a föpásztor ö kegyel- megfelelhessenek. nek “ ker' szocializmus áldásairól (felősikig kor),
messége a Szövetség figyelmét kegyesen fogadta. Ezzel szemben sajnosán kell felemlíteni, amit László D.nesnek (gyergyai e.) a ker. szövetség 

A közgyűlésen hozott határozatok érteimé- már a múlt évben is kiemeltünk, hogy néhány eszméjének terjesztéséről és az egyes községek­
ben külön felterjesztést küldöttünk püspök úr ö egyesületünk a tagok csekély száma miatt csak ben ennek szellemében alakítandó szövctkoze- 
naovméltóságához melyben föpásztori intézke- nagv erőfeszítéssel tudja az egyesületi tevékeny- lekről, másodszor a keresztény szabad iskolák- 
dést kertünk arra nézve, hogy minden népiskola séget tűrhető eredménnyel folytatni, sőt van ró! tartott előadása. Megemlítendő Kóródy Péter 

Szt. István Társulattól összeállt- olyan egyesületünk is. melynek munkálkodása dr. elnöki megnyitója, mely a Közművelődésben
olvasható volt.

Ezekhez sorakoznak a felolvasások közül a

lattassék el a
és kiadott ifjúsági könyvtárral. Kértük, hogy tagjainak elég tekintélyes száma mellett is a 

az iskolai hatóságukat kötelezzek a könyvtárak tagok részvetlenségc miatt szünetelt, úgyhogy 
beszerzésere. Ebben az ügyben több ízben es az egyesület sem őszi, sem tavaszi gyűlést uem Halló Károlyi (alcsiki k.) a mezőgazdasági teen-

dókról es az újabb gazdasági mozgalmakról, a

tott

mi keresünk eíött is történt föpásztori tartott.mar a 
intézkedés. Egyesületeink tagjairól, évi működéséről Fejér Dénesé az ifjúsági egyesületekről (felcsiki 

Az egyházmegyei tanfelügyelet kérdésében a kővetkező rövid összefoglalás nyújt tájékoz- k.), a Fórika Adorjáné a ker. szabad líceumok 
eg ve;, .re csak tudakozódtunk más egyházmegyék tatást. Az alsófehér megyei egyesület ren- alakításáról (marosi e.) Az alkoholizmus ellen 
viszonyai felöl, hogy kérelmünket kellőleg meg- des tagjainak száma 18, tagjainak csekélyebb irányultak a Rácz Lajos felolvasása (felcsiki k.), 
ukolhassuk. Adatokat kértünk be tehát erre száma miatt újabb időben csak egy rendes Kiss András plébános egyik gyűlés alkalmával 
nézve Dreisziger Ferenc tanítóképzőim, tañar- gyűlést szokott tartani. A <*siki tanítóegyesület a gyermekeket és a gyűlésen jelenlevő felnöt- 

péc-si egyházmegyei világi tanfelügyelőtől felcsiki fiókköre őszi és tavaszi gyűlést tar- leket a Pollatsek-féle kép bemutatása alapján 
es az egri kath. tanítóegyesülettől. tott. Tagjainak száma 37, új tagokul hárman oktatta a szeszes italoktól való tartózkodásra,

Miwi ezen adatok nem jutottak kellő idő- jelentkeztek. Elnöke Ferenc József. Az alcsiki hasonlókép előadást tartott erről 8zab6Ciy.es- 
i)v:i kez eikbe, meg eddig a megbízást nem tel- fiókkör őszi és tavaszi közgyűlést tartott. Vág- peres. Páll A. (gyergyoi e.) a gazdasági ismétlő 
jrcheituk, de mihelyt mindenünnen vagy leg- jainak száma 48.. Elnöke Tódor István. A gyér iskolákról tartott felolvasást. Szabó (¿y. a hitel-, 
alabo ¡s több helvröl megkapjuk a kellő felvi- g y ó i egyesület az elmúlt évvel működésének fogyasztási és állatbiztosító szövetkezeteket is- 
lágoMíast. a lépeseket illetékes helyen megtesz- 38-ik évét töltötte be. Az egyesületi működés a mertette.

közgyűléseken és az egyesülettel szoros kapcsolat-
A tanterv ügyének tovább vitele végett a ban levő öt tanitótestületi önképzőkörben foly. Az peltek 1 a más István a só vidéki kör elnöke, ki 

tai.-.-r:vkeszitö bizottságiul kijelölt egyesületi ta- egyesület három közgyűlést tartott; van 5 ala- a Sz. Erzsébet és Sz. Imre jubileumról emlé- 
gokat felkértük, hogy n rájuk bízott tárgyakat a pito, 10 pártoló, 10 tiszteletbeli es 70 rendes kezelt meg és az egyház működését vázolta a 
tai.terv részletezésére kiküldött bizottság útznu- tagja. Alaptőkéje 190.90 K., segélyalapja 190.50 társadalom

K.. van tanitúkháza alapja 889. 57. Hogy az „Wartburg vara" címmel tartott felolvasásában

tói. a

Emlékezetes történelmi évfordulókat ünne-

rossz szelleme ellen. Ciál Imre
tatása szerint dolgozzak fel.

A felkert tagok a megbízást elfogadták és egyesületi célok teljesebb megvalósítására bő- 8z. Erzsébetet mint a szociális munkásság pél- 
igv remélhető, hogy sikerül majd valami jóra- vebb segédeszközök álljanak rendelkezésre, a daképét allitotta fel.

A neveléstudomány általánosabb kérdéseittagdíjat 2 koronára emelték fel. Az egyesületi 
Működésünk második része úgy. mint a könyvtár értéke 960 K. Elnöke László Dénes. A ölelték fel Kováts Pongrác, ki a vallásos és ha- 

megeiöző években is, mostani közgyűlésünk elő- kézdiorbai egyesület 3 közgyűlést tartott ; zafias nevelés kapcsolatának szükségességéről, 
készítésére irányúit. Két választmányi gyülésün- tagjainak száma 45. Elnöke Szabó Sándor. A László Dénes, ki az erkölcsi nevelésről, H a ti­
kon foglalkoztunk ezen tárggyal A Szövetség kolozsdobokai egyesület működése évek beit Nándor ki a vallásos nevelésről, ifj. Józsa 
kötelekébe tartozó egyesületeket a folyó évben ota szünetel. A kükülleí espereskerületi Sándor, ki a gyermekijátékok hasznáról érte- 
is felszólítottuk, hogy tagjaik közül jelöljenek ki egyesület egyszer tartott gyűlést. Elnöke Már- kezelt. Kacsoh László a papok és a tanítók

tontíy Sándor esperes. A maroskerületi egye- együtt neveléséről szükséges voltát (marosi e.), 
Az előadásra vállalkozó tagok közremükö- sülét két vándorgyűlést és egy közgyűlést tartott ; Kováts F. az egyénenkénti nevelés szükséges- 

déset keszseger-en vettük tudomásul s elöadásu- tagjainak száma 41; elnöke Kováts Pongrác. Az ségét fejtegette (marosi e.) 
kát tárgysorozatunkba iktattuk. A tárgysorozat udvarhely megyei egyesületnek s ó v i d é k i 
pontjai egytöl-egyig időszerű kérdések és mél- fiókköre őszi és tavaszi gyűlést tartott, azon- fentosabb mozzanata, melyeket nem lehet em-

kivül március 15-ikének megünneplésére egy Ütés nélkül hagyni. A csikmegyei egyesület tag- 
Az alapszabályok kötelességéve teszik az díszközgyűlést rendezett. A havasalji fiókkör ezen jai a 41 községben állított 22 szociális intéz- 

elnökségnek 10. §.). hogy a szövetség gyűlésén évben magáról életjelt nem adott. Az udvarhelyi mény (szövetkezet vagy gazdakör) közül tizen- 
a k ,-teiekebe tartózó egyesületek müködésérél is egyesület elnöke Mikes János gróf, a sóvidéki ötöt maguk létesítettek is vezetnek, ha ez nem 
nyújtson áttekintést. Ha azonban kötelességszerü- fiókköré Tamási István székelyszentkirályi plé- is épen egy év alatt történt. Ez igen elisrne- 
Ieg nem kellene tenni, még akkor is szükségét ér- bános, a ha vasal ji fiókkör elnöke Oláh Dániel résre mélló tevékenység, melyet egyebütt is 
zenok egy ilyen összegező áttekintésnek, hogy voit. A tagok számáról adatuk hiányában nem utánozni kellene. Kiváló figyelmet érdemel az a 
láthassuk, miféle eszmék foglalkoztatták az er- számolhatunk be. 
de*!yí egyházmegye igen tekintélyes és számbeli

való dolgot létrehoznunk.

előadókaf.

Az egyesületek életének volt még nehány

tán kiérdemlik teljes figyelmünket.

felszólítás, melyben Halló István dr. Csikmegye 
Egyesületeink a lefolyt évben is tevékeny kir. tanfelügyelője, az irni-olvasni nem tudók 

erejénél fogva is jelentékeny tanító testületét, működést fejtettek ki úgy gyakorlati tanítások- számának apasztását sürgette a felnőttek okta- 
Hogy ezen kötelességnek megfelelhessünk, a ban, mint felolvasásokban. A felolvasók dicsé- tásának munkábavételével is. A felcsiki kör a
vidéki egyesületeket kertük volt, hogy évi mü- retes buzgalmat fejtettek ki, hogy minél érdé- méhészegyesület újraalakítását vette tervbe. Az 
ködösünkről tájékoztassanak, tagjaikról küldjenek kesebb tételekről szóljanak. Többen a napi kér- udvarhelymegyei sóvidéki kör a tanítóegyesületi 
be kimutatást es a tagok után járó illetéket az désekkel szorosabb vonatkozásban álló tárgyat gyűlések alkalmával a népet szokta egyes dol- 
1907. evre fizessék Le. Az egyesületek évi mü- öleltek föl. Nagyjában felsoroljuk itten ezen fel- gokban tájékoztatni; így Gál Sándor egyik gyü- 
küdesének összefoglaló áttekintése tanulságos olvasásokat, hogy ami egyik egyesületben ér- lésen szociális irányú gyűlést tartott a nép szá­
lehet arra nézve, hogy egyesületeink életében deklödésre tarthatott számot, esetleg egyebütt is mára. A marosi egyesület a ker. sajtó támoga­

tására gyűlése alkalmával 64 koronát gyűjtött. 
Az elnöki megnyitók kivált a napi Az alcsiki tanítók a társadalmi és kollegiális 

kérdéseket karolták föl. Ezek közül kiemelést érzés ápolására mulatságot rendeztek. Majd

fejlődés vagy hanyatlás mutatkozik-e, s hogy megbeszélésre adjon ösztönzést.
ami egyiknél-másiknál érdeklődést keltett, nem 
keithetne-e figyelmet a többieknél is.

M.ndjárt itt kezdetben meg kell állapítani, érdemelnek Tódór Istvánnak a szabad sajtó ha- mindegyik egyesület pályadijakkal is ösztönözte 
hogy több egyesületünk van, melyek elismerésre tása alatt kifejlődött erkölcstelen társadalmi irá- a tagak szorgalmát, így pl. a gyergyai 100 ko- 
méltó szívóssággal folytatják régi működésűket, nyokrul és a katholikus sajtó felkarolásáról, egy ronás dijat tűzött ki egy tétel kidolgozására.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.Sirolin „Roche“

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
Kaptat* onroe rendeletre a gyógyszertár 

ban. — Ara Ovegenkiat 4.— korona.
EmeU az étvágyai és a testsúlyt. megszOn- „ftoöke" ereatetf eaowagoláit
teti a köhögést váladékot éjjeli izzadást

V. HiVana-L* Reche * Ce. Beset (Srtjc)



□□□□□□□□□□□cm

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható. csakis ... .

schiebt szamsszi-ppiBiïal
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható éa lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is. hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

,33-ik szám. Közművelődés i.

Ezeken kívül még sok említésre méltó ese- Jól tudják, . hogy a jó keresztények felebaráti 
mény történt és sok érdekes tárgy került elő, szerétéiből nem tesznek különbséget keresztény 
de mindent az ismétlés veszedelme nélkül nem vagy nem keresztény között ; a se hideg, se 
is lehetne felújítani, mivel néhány egyesület meleg és az egészen elzüllött keresztények úgyis 
munkásságát a Közművelődés utján ismertetni az övék s azt is jól tudják, hogy az istentelen- 
szokta. Kívánatos volna, hogy egyesületeink ne ség nyomtatott betűire többet adnak, mint a 
elégedjenek meg azzal, hogy csupán a helyi keresztény lapok szánalmas jajkiáltásaira, 
lapban legyen olvasható a működés rajza, ha- j

nem egy olyan lapban is, amely az egész j végnélkülinek látszó sok panaszaink után és ¡ 
egyházmegyében el van terjedve. Egymás mun- kezdjünk új soit. Krisztus és egyháza, a katho-1 
kálkodásának ismerete sok értékes gondolatot likus egyház iránt való szerétéiből, no meg fe- 
nyujtana. amelynek kifejtése mindenütt kiváló ¡ le baráti szerétéiből támogassuk már egyszer

egymást is, minket saját gyámoltalanságunkból !
Szellemi ügyeinkről az anyagiakra térve ! tönk szélére jutott katolikusokat, akik már a 

nem titkolhatjuk el azon észrevételünket, hogy hit-, erkölcs- és anyagi romlás útján állunk, 
Szövetségünk vagyona igen lassan gyarapodik, I igen, ott állunk, ez nem frázis, nem szópuffog- 
úgy hogy emiatt jó időre nem lehet gondolnunk tatás, hanem keserű valóság. Siró gyermekek, 
alapszabályaink szerint a szellemi javakon kívül ; kétségbeesett apák, a nélkülözés terhe alatt

Keresztény véreim, tegyünk pontot már

haszonnal járna.

jótékony intézményeink megvalósítására. Az nyögő anyák jajszavát hallom igen sokszor és 
egyesületekhez intézett felhívásunkban az egye- mind panaszolják, hogy a szabadkömivesség, 
sületeket arra is felkértük, hogy a tagsági járu- a zsidó szociáldemokrácia a keresztényeknek 
lókot fizessék be, de még azt megelőzőleg be- adott szűkös kenyér fejében a hitét, erkölcsét 
küldöttek: az alsófehérmegyei 10*50 koronát, a kéri zálogul. Minden osztálynak meg van a maga 
gyergyói 35'50 koronát, a kézdi-orbai 13*50 ko- szabadkőművese, zsidója, szociáldemokratája, 
rónát, a tagdíjakból tehát csupán 59*50 korona akik nyomást gyakorolnak a katolikusokra, 
folyt be. Kamatjövedelem 32*85, alapitó tagsági 
díj 10 kor. Az összes bevétel 102*35 kor. Az 
összes kiadás 31‘03 K. A vagyonszaporulat 70*72 
K. Az összes vagyon 707 kor. 35 fill., ebből 
472 kor. 40 fill, alaptőke, 284 kor. 95 fillér 
forgótőke. Ezen adatok alapján a szövetségi köz­
gyűlésnek kérnie kellene a Szövetségbe tartozó 
egyesületeket, hogy úgy a hátralékos, mint ese­
dékes tagsági dijaikat pontosan szolgáltassák be.

Ezen adatokban számolunk be az Erdélyi

Miután evvel szemben minden osztálynak 
meg van a maga katholikusa is, hát ne legyünk 
elfogultak saját véreinkkel szemben ; tegyen a ki 
tenni tud, Írjon a ki írni tud, beszéljen a ki 
beszélni tud, a Krisztus iránti és a felebarát 
iránti igaz szeretet megmutatja az útat minden 
rendű-rangú katholikus számúra, melyen halad­
nia kell, hogy a szegény agyonsanyargatott 
katholikusságon és intézményein segítve legyen. 
A mig meg van a magunk baja, addig ne men- 

Komái Kath. Tanítóegyesületek Szövetségének segilségére azoknak kik a mi bajainkból
190//S. évi működéséről. Két igen fontos eszme , , v , ....° tokét kovácsolnák maguknak, vannak nekünk
ad létjogosultságot Szövetségünk működésének : . ... ...... . , , , , .1 ° ° ! lapjaink fölös száminál, a melyek csak ugv ten-
a magyarság és a kath. vallás ügyének szolgá- . , ____ , ,*® , : godnek naprol-napra, miért támogassunk keser-lüta. Mindkettő sürgősen kívánja minden jó fiá- j

Schmidt János, Budapest, IX. Ráday-y. 40.

Specialista bármily stilű és vallásu
templomberendezési tárgyak 
javítása Különösen : modem 
olajlak márványozasra.

ves filléreinkkel ellenséges lapot? Vannak ne­
künk keresztény szociális szakszervezeteink ki­
elégítő számmal, miért adjunk akkor kenyeret 
a katholikusellenes szociáldemokrata szakszer­
vezetbeli munkásnak, a kinek a mi kenyerünk 
van a szájába és „csuhást“ szid. Ezt a kérdést 

I mintaszerűen oldotta meg 1906-ban Balog Jó­
zsef laskafalvi esperes-plebános, hitközségi elnök, 
egy templom építtetésnél, ugyanis a kiadott ár­
lejtésben a hatodik bekezdésben ezt szőtte be : 
„Miheztartás végett a hitközség előre is kiköti 
egyik feltételéül azt, hogy az építést elnyert vál­
lalkozó az építésnél csakis keresztény 
szocialista munkásokat alkal­
mazhat.“ íme ez az egyik módja a jogos szo­
lidárisnak, a mellyel magunkon segíthetünk, s 
ha gondolkozunk, rájövünk a többire is.

Simon Károly
gyári munkás.

nak közreműködését, hogy az erdélyi részekben 
hanyatlást ne szenvedjenek, hanem ellenkező­
leg napról-napra előre haladjanak. Szövetségünk 
csak egy láncszem azon különböző intézmények 
sorában, melyek ugyanazon feladatok megvaló­
sítására törekednek. Ha munkálkodásával évről-

SIMON LÁSZLÓ
orgona és harmonium készítő

KOLOZSVÁRT, JÓKAI-UTCA 5 sz.
Elvállalok bármily kivitelű új orgona ké­

szítést, átalakítást, kibővítést és hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szószék fölé koronákat 
jótállás mellett szilárd anyagból és a kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Szives pártfogását kéri 
mély tisztelettel Simon László

orgona készítő.

évre derekasan kiveszi részét a küzdelemből, 
úgy biztosan remélhetjük, hogy vallásunk és 
nemzetünk ügyének felvirágoztatásában mi is 
megtettük kötelességünket. Működésűnknek ki­
vált ezen két fontos nézőpontját állítva hom­
loktérbe, kérünk fel minden szövetségi tagot 
a közreműködésre. Ezzel befejezve választmányi 
jelentésünket, annak szives tudomásul vételét 
kérjük.

i

AKINEKA KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
eladó birtoka van, vagy aki bir­
tokot venni akar, vagy ha eladásra 
szánt könyvtára, irodalmi müve, 
zeneeszköze, festménye, régi köny­
ve, olajfestésü képe, szobra, fegy­
vere, régi pénze, ékszere, bútora, 
háztartási, gazdasági és más ér­
tékes eszköze van, az hirdessen a 
KÖZMŰVELŐDÉSBEN 
mely lap a felsoroltak iránt érdek­
lődő közönség körében forog leg­
inkább közkézen. Egy szó 5 fill. 
Czim: Közművelődés kiadóhi­
vatala, (Papp György könyvnyom­

dája) Gyulafehérvárt.

Szolidaritás . . .
Ma ennek a jegyében történik minden a 

másik táborban, ahol a kereszténység, a kath. 
egyház ellen egyesültek. Nézzünk csak széjjel 
józan észszel és kinyitott szemmel, mindenütt 
olt találjuk a gyakorlatba átvive e szót, hogy 
— szolidárltás.

Nincs egy hang, egy betű, amely az egy­
házunk elleni gyűlöletben egygyé forrt lelkeket 
szolidaritásra ne serkentse, mert a gyűlölet bele­
nevelte, beleolvasztotta már a szivekbe a szoli­
daritást. Az ellenséges tábor e hatalmas fegy­
verrel kezében csak titkos gúnymosollyal tekinti 
katolikusaink szánalmas vergődését, mikor oda- tona| ¿s pénzünkkel az egyllázme- 
bigyesztjük lapjaink feltűnő helyeire : „Keresz­
tények, keresztény lapot olvassatok !“ „Kérész- gyéllk érdekeit Szolgáló ezen egyet- 
tények, kereszténynél vásároljatok !“ „Keresz­
tények, csak keresztényekkel dolgoztassatok.“ :

Szerkesztői üzenet.

ó-iSebeshely. A beküldött cikkeket megkaptam, kö­
szönet értők.

Többeknek. Mindenik jönni fog.
T. I. levelezőlapját vettem s a lapot a bejelentett 

címre küldettem.
K. Sz. P. A népszövetség megalakulásáról szere­

tett volna a szerkesztőség egy kis tudósítást.

Támogassuk szívvel-Iélekkel, vagyis

len lapunkat. T
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f Gyulafehérvárt.II

Legújabb könyvnyomda Alsófehérvármegyében.
Szállítója s nyomtatója:

a Nagyméltóságu és fötisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róm. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia- takarékpénztár részvény- 
társaságnak, a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna" gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak sth. 

és az erdélvrészi róm. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.
Állandó kiadványai: í é

I

Erdélyi Oltáregyes. Lap fl$ KÖZMŰVELŐDÉSfl Gyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, rk vallasirodalmi es szep- 
* * * * irodalmi heti közlöny, * * * *
ftz érd. róm. Hath, irodalmi Társulat 

tulajdonában. .
XXX-ik évfolyam.

Az oltarcgyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam. 
M«8ieleuil¡ füzet alakban haVonlfe'nt egy­
szer Kit nyomtatott iV terjedelemben.

Politikai, tarsi dalai, siepirodilmi es koapzdasafj 
****** hetilap. ******
- - - - - - - Saját tulajdonában. - - - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

^ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek : ^

PÛ5PÛKMEGYE1 ZSINAT.
írta: Förster János, szentszék tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen, az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-1k évben. — A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A (negyei zsinat 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, 
leírása. - A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás, 
rend. - A házasság. — A papság tökéletes élete, 
lem. — A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye.

tagjai, — hatásköre, — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
A hitigazságok hirdetése. — A prédikálás. hitoktatás. — A szent- 

Az Eucharistla. — A bűnbánat. — Az utolsó kenet. — Az egyházi
A pap háztája. — Testületi szel-A testületi tisztesség.

A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy­
kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.

A fűzel ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Intenciós könyv. ftz ¿let értéHe és jelentősége.
(Liber intentionnm.)

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áidozá- 
roknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói szárnál a.
- ára I kor. SO fillér, pertó*eatee kSIdéeael I karwa. -

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. $zpornl János, főgimn. tanár.

Ara 20 fillér.

ft gyermeket házi neveléséről.
írta: íálinth György. Ára 10 mir.

Papi nyugdíj könyvecske. Ara 20 fillér.
Lelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélberitékok sth. sth. nagyraktára,

Uidja az Erdélyi Bernai KattilUm; kedalsi Tarwtat Papp Gvörgv könyvnyomtató intézetében.
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